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Biologia. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyboreczg”

Zadanie 1. (2 pkt)
U owadoéw w stadium metamorfozy duza masa komorkowa musi ulec degradacji z zachowaniem tylko tej
czescl komorek, ktore tworzg tak zwane plytki imaginalne przeznaczone do dalszego réznicowania sie.

Podaj nazwe organelli komérkowej, uczestniczacej w opisanym procesie.

Zadanie 2. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono wyniki dos-

A Swiatlo B Swiatto

wiadczenia przeprowadzonego na komorkach

migkiszu asymilacyjnego.

Sformutuj problem badawczy do tego

doswiadczenia na podstawie przedsta-
wionych wynikéw. b

Zadanie 3. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac etap podzialu komérkowego (mitozy lub mejozy), dla ktorego jest cha-
rakterystyczny opisany proces podzialowy.

Proces podzialowy Etap podzialu komérkowego

Formujg si¢ dwa jadra potomne i na-
stepuje cytokineza.

Chromosomy homologiczne wedruja
do przeciwleglych biegunéw.

Chromosomy homologiczne tworzg
biwalenty.

W plaszczyznie rownikowej ukia-
dajg sie tetrady chromatyd.

Zadanie 4. (2 pkt)
Pierwiastki wystgpujace w zywych organizmach zaklasyfikowano do trzech umownych grup.
Podaj kryterium, wedlug ktorego dokonano klasyfikacji pierwiastkow.
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Zadanie 5. (2 pkt)
W tabeli zestawiono przyktadowe dane dotyczace zawartoéci wody w wybranych organizmach i czg-
§ciach organizmu.

Zawartosc calkowita w %

Rosliny Zwierzeta
kaktusy 99 meduza 96
glony 98 zarodek myszy 87
drzewa 50-60 |doroste myszy 71
miesiste czesci niektérych owocow, oko 93
miode liscie 95 kosci 20
nasiona 10-14 |szkliwo zgbow 0,2

Zrodlo: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii czlowieka, Warszawa 1996, s, 91

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli narysuj wykres stupkowy ukazujacy zalezno$¢
iloéci wody w organizmie zwierzecym od stadium rozwojowego, w ktérym si¢ on znajduje.

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 6. (1 pkt)
Uzasadnij, podajac jeden argument, stuszno$¢ stwierdzenia: ,,ATP Iaczy dwa typy reakcji meta-
bolicznych”.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Krétkie, jednorazowe podraznienie nerwu wywoluje pojedynczy skurcz migénia. Wyrdznia sig dwa
rodzaje pojedynczych skurczow miesni szkieletowych: izotoniczne i izometryczne.

Na schematach przedstawiono pojedynczy skurcz mig¢snia szkieletowego.

A B
[mV] [mV]
o+---p-----—"------------ 0+---H----——--""""-"-"-"-"-"--—-—-
potencjat potencjat
elektryczn elektryczn
90 tryczny 90 fryczny
[em] [cm]
8 8
9 dlugosc 9 dlugosc
migsnia migsnia
10 10
[kg]
[kgl 4-
4-
napigcie 2 napigcie
2 mig$nia migsnia
1_
1 T T T T T T T 1 T T T T T T T 1
0 10 20 30 40 50 60 70 [ms] 0 10 20 30 40 50 60 70 [ms]

Przeanalizuj schematy A i B, a nastepnie podaj, ktory z nich ilustruje skurcz izotoniczny, a ktory
—izometryczny. Podaj jedna ceche, na podstawie ktorej mozna dokonaé rozpoznania.

Zadanie 8. (2 pkt)

Podkresl dwa zdania, ktére zawieraja prawdziwe informacje dotyczace proceséw zachodzacych
na wewnetrznych blonach mitochondrialnych.

A. Ogniwa taficucha oddechowego sg uszeregowane wedlug malejgcych potencjatéw oksydoreduk-
cyjnych.

B. Oksydaza cytochromowa przenosi elektrony na tlen czasteczkowy.

C. Energia elektron6w przeptywajacych przez system przenosnikow jest w sposob posredni magazy-
nowana w wysokoenergetycznych wigzaniach fosforanowych ATP.

D. Ostatecznym akceptorem elektronéw i protonéw jest czgsteczka wody.

E. W zywej komorce przenoszenie protonow i elektronow jest procesem jednoetapowym.
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Zadanie 9. (2 pkt)
Schemat ilustruje zasadnicze przemiany biochemiczne zachodzgce w zywych organizmach.
KONDENSACJA i
Tuk ,» np.glikogen
glukoza . albo skrobia
@ ATP~—_ @
A np. seryna
ADP —— AC
pEAME
CO, T v kwasy
\/H' i pirogronian A tluszczowe
4 cl
ADP ;YDA
A ATP \5-01(5
N/ v
kwasy o oo acetylo-Co A x O,
thuszczowe / X
cholesterol —
H* ATP
e -
C02 7~
> C
@ — 5 ———ADP
H,0

Uzupelnij tabele, opisujac procesy zaz

naczone na schemacie cyframi 1-4.

Numer Nazwa procesu Lokalizacja w komorce
1
2
3
4
Zadanie 10. (3 pkt)

Biorgc pod uwage sposob wigzania dwutlenku wegla przez rosliny, mozemy wyroznic rodliny typu C;1C,.
Skonstruuj tabele, w ktérej poréwnasz cechy charakterystyczne dla fotosyntezy roslin typu C,
i C,. Uwzglednij: liczbe akceptorow CO,, pierwotny akceptor CO,, pierwotny produkt fazy ciem-

nej fotosyntezy.
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Zadanie 11. (2 pkt)
Natgzenie niektorych procesow fizjologicznych zalezy od czynnikow zewngtrznych. Kazdy taki czyn-
nik, jesli jego niedostatek (lub nadmiar) spowalnia przebieg reakcji, jest czynnikiem ograniczajgcym.

i faza 0graniczona ciemnosclg nadmiar COz, 35°C
g 5
k= &
o &
= 'S
.E}_ m‘c& faza ograniczona ciemnoscia nadmiar CO»; 20°C
: 5
&
)
&) . i ;
b faza ograniczona ciemnoseiy ., .40 C01(0.01%); 20°C
500 1000 1500 2000 2500
intensywnosc¢ §wiatla

.

Zrodio: 1. W, Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s, 193

Wykorzystujac informacje zamieszczone na wykresie, wskaz jeden z czynnikow ograniczajacych
przy zwiekszonej intensywnosci swiatla i wyjasnij, dlaczego intensywnosc fotosyntezy u drzew
szpilkowych jest nizsza zimg.

Zadanie 12. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu z pozioméw regulacji metabolizmu (kolumna I) po jednym odpowiada-
jacym mu przykladzie (kolumna IT).

I I
1. regulacja hormonalna A indukcja i represja genéw
2. obrobka potranskrypcyjna B.usuwanie odcinkdw sygnatowych zastaniajacych centrum aktywne
3. transkrypcja C. skladanie eksonow
4. obrdbka posttranslacyjna D. wptyw sterydow na transkrypcje pewnych odcinkéw DNA

E. wplyw na szybko$¢ odczytywania informacji
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Zadanie 13. (2 pkt)
Schemat ilustruje wyniki doswiadczenia, w ktérym dwie odmiany kukurydzy: normalng i karfowata,
poddano dziataniu giberelin.

odmiana normalna odmiana karlowata

giberelina

Zrodlo: W. Czerwinski, Fizjiologia roslin, Warszawa 1976, s. 441

Sformuluj dwa wnioski dotyczace wplywu giberelin na normalng oraz na karlowata odmiane ku-
kurydzy.

Zadanie 14. (2 pkt)

Wymien dwie cechy potencjalu czynnosciowego w pobudliwej komdérce nerwowej.

Zadanie 15. (3 pkt)

Serce zaopatrzone jest w system wiasnych naczyn tworzacych na powierzchni i w gtebi serca uktad na-
czyniowy.

Podaj nazwe wlasnego systemu naczyn krwionosnych serca.



Wiecej arkuszy znajdzesz na stronie: arkusze.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura 7 OPERONEM i ,,Gazetqg Wyborczq”

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 16. (3 pkt)

Trzustka wydziela sok trzustkowy zardwno pod wptywem impulséw nerwowych, jak i czynnikéw hor-

monalnych.

Podaj nazwy dwaoch hormonow tkankowych bioracych udzial w kontroli wydzielania soku trzust-
kowego. Napisz jedna funkcje, jaka pelnig te hormony w regulacji wydzielania soku trzustko-

wego.

Zadanie 17. (2 pkt)

Plesniak biaty tworzy czgsto biafe naloty plesni na
produktach zywnosciowych. Jego silnie rozgat¢zione
haploidalne strzepki nie maja przegrod. Czesé z nich
przerasta podtoze, a czg$¢ wyrasta w gore.

Podaj nazwy struktur A-D zaznaczonych na rysunku
przedstawiajacym plesniaka bialego.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Na uproszczonym schemacie przedstawiono wzajemne oddziatywanie zewnetrznych i wewnetrznych
bodzcow wyzwalajacych godowe zachowania si¢ u krélika.

dlugosé
dnia

widok partnera
plciowego

nerwy
wzrokowe

ﬁ obyczaje godowe
hormony ptciowe
(androgeny ug”

estrogeny ug)

(plat przedni przysadki] ———=(  gruczoly piciowe |
gonadotropiny
(FSH, LH)

Zrodto: I.W. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, s. 492
Odczytaj ze schematu, jaka role w wyzwoleniu instynktu godowego odgrywaja podwzgérze
i przedni plat przysadki mézgowej.
rola podwzgodrza

Zadanie 19. (2 pkt)

U ssakdw silnym modyfikacjom ulegaja koricowe odcinki koniczyn, przede wszystkim dionie i stopy, ktore
réznig si¢ miedzy innymi sposobem przylegania do podloza i stopniem rozwoju elementdw kostnych.
Schematy przedstawiaja sposoby ustawienia stopy wzgledem podioza.

A B C Dﬁ
o J

Podaj nazwe grupy, do ktorej nalezy czlowiek i litere, ktéra oznaczono schemat tej grupy. Swoja
odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 20. (2 pkt)
U wigkszosci duzych zwierzat wodnych wymiana gazowa wymaga obecnosci wyspecjalizowanych narza-
dow. Schematy ukazujg drogg tlenu pobranego wraz z woda przez dwa osobniki skrzelodyszne: rybe i matza.

Zrédlo: J. Kimball, Biologia, Warszawa 1979, 5. 204

Korzystajgc ze schematéw, napisz, co wymusza przeplyw wody przez skrzela u ryby, a co—u malza.
Zadanie 21. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono zarodek roéliny nasiennej.

Na podstawie analizy rysunku okresl klas¢ roélin, do ktorej nalezy
ten zarodek. Swoja odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 22. (2 pkt)
Sposréd podanych zdan zamacz dwa, ktére prawidlowo charakteryzuja zjawisko przedstawione nailustracji.

A.Ewolucji podlegaja blisko spokrewnione ze sobg gatunki.

B. Powstaja liczne formy przystosowawcze, organizmow spokrewnionych ze soba, mogacych zy¢
w roznych niszach ekologicznych.

C. W wyniku koewolucji rozne gatunki upodabniaja si¢ do siebie.
D. W wynikuewolucji rownolegte] powstaja analogie dotyczace zardwno organéw jak i catosci organizméw.

E. Dochodzi do wyksztatcenia ogdlnego zewnetrznego podobienstwa nieuwarunkowanego wspoélnota
ich pochodzenia.

10
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Zadanie 23. (1 pkt)

Po zasiedleniu lgdu roéliny zmienily tendencje rozwojowe.

P
ig, zygota

Skretnica Mech plonnik Narecznica samcza Sosna Lipa

Wykorzystujac schemat, okresl ogélng tendencje zmian w cyklu rozwojowym roslin.

Zadanie 24. (2 pkt)
Schemat ilustruje przebieg mutacji -
chromosomowej prowadzacej do
powstania przewleklej biataczki
szpikowej. ()
Na podstawie analizy schematu
nazwij mutacje wywolujaca te
chorobg i wyjasnij mechanizm
jej powstawania. —_—
gena en b gen
................................................. fuzyjny
chromosom 9 chromosom chromosom 9
chromosom 22 Filadelfia cﬁr?&lgi;l;‘: :_fﬁ“;z

11
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Zadanie 25. (3 pkt)

U kur obserwuje sie wystepowanie allelu recesywnego odpowiadajacego za upo$ledzone upierzenie, tak
zwang szurpato$¢. Zmutowany allel powoduje wytwarzanie biatka, ktére uniemozliwia wlasciwy rozwoj
pior. Efektem stabych wiasciwosci izolacyjnych szurpatych piér jest zwigkszona utrata ciepta. Wskutek
niej nastgpuje obnizenie temperatury ciata oraz zmniejszona zdolno$¢ adaptacji do zmian temperatury
otoczenia. Wszystko to przyspiesza przemiang materii, co prowadzi do powigkszenia rozmiarow serca
i czgstosel jego skurczow, a w dalszej kolejnosci — do zwigkszenia objetosci krwi, a nastepnie do zmian
w je] skltadzie i powickszenia §ledziony. Wzmozona przemiana materii powoduje réwniez zmiany w nad-
nerczach 1 tarczycy, co w konsekwencji jest przyczyna niedorozwoju gonad i obnizone] ptodnoéci.

Na podstawie tekstu przedstaw za pomoca schematu skutki wyst¢gpowania u kur genu szurpato-
Sci.

Zadanie 26. (2 pkt)
Fenyloketonuria jest rzadko wystepujaca chorobg metaboliczng. Najczgéciej wywotuje ja niedobor en-
zymu E,| — hydroksylazy fenyloalaninowej wytwarzanej w watrobie.

biatko pokarmowe —— fenyloalanina i-» tymzynai melanina
inne metabolity
kwas fenylopirigronowy
Wskaz substancje, ktora powinna by¢ usunieta z diety chorego na fenyloketonurie. Nastepnie
opisz zwigzek migdzy brakiem enzymu E, a wyst¢powaniem albinizmu u ludzi.
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Zadanie 27. (2 pkt)
U muszki owocowej geny odpowiedzialne za wyksztalcenie skrzydet i barwe ciata sg zlokalizowane w tym
samym chromosomie. Dominujgca jest bragzowa barwa ciata (B) oraz normalna diugosc¢ skrzydet (V).
Wiedzac, ze cecha recesywna sg szczatkowe skrzydia (v) oraz czarna barwa ciata (b), zaproponuj
zapis krzyzowki genetycznej, ktora pozwoli sprawdzi¢ procentowy czestotliwosé zajScia w mejo-
zie crossing-over migdzy tymi genami.

Zadanie 28. (2 pkt)

Kazdy gatunek ma wtasng strategie zyciowa zwigzang ze sposobem gospodarowania energia.
Skonstruuj tabele, w ktorej poréwnasz strategie zyciowe typu ,,r”’ i typu ,,K”. Uwzglednij naste-
pujace cechy: stabilnos¢ srodowiska, liczbe potomstwa, opieke nad potomstwem.

-

.

Zadanie 29. (1 pkt)

Stosujgc rozne zabiegi hodowlane 1 gospodarcze, cztowiekowl udato si¢ zwiekszy¢ produktywnosé
mato wydajnych biocenoz.

Podkresl punkt zawierajacy sposob na zwigkszenie produktywnos$ei sztucznych biocenoz.

A . uprawa roslin odpornych na dziatanie szkodnikow
B. intensyfikacja wypasu bydia
C. wylesianie

D. prowadzenie orki rownolegle do spadku terenu

13
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Zadanie 30. (2 pkt)

Fitoremediacja polega na wykorzystywaniu roslin do usuwania zanieczyszczen z wody i gleby oraz do
rekultywacji terenéw pokopalnianych. Techniki inzynierii genetycznej pozwalaja na przenoszenie do
licznie wystepujacych roslin genéw odpowiedzialnych u bakterii za akumulacje zwiazkéw toksycz-
nych. Zastosowanie fitoremediacji na duzg skale moze jednak powodowac zagrozenia.

Ocen, jak roéliny zmodyfikowane genetycznie wykorzystywane w fitoremediacji zbiornikow mogg
wplyngé na sie¢ troficzng w ekosystemie wodnym. Odpowiedz uzasadnij.

Zaproponuj genetykom jedno dzialanie, ktore twoim zdaniem powinno rozwia¢ obawy ekologow
o zastosowanie GMO w oczyszczaniu wéd.

14
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

15
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